

“黑色宝藏”的掘“金”者

——记山西焦煤先进基层党组织 水峪煤业智能化综掘队党支部

水峪煤业智能化综掘队党支部现有职工60名,其中党员12名、高级工程师1人、工程师2人、高级工33人。自成立以来,在水峪煤业党委的正确带领下,该队党支部深入学习贯彻山西焦煤和汾西矿业职代会、工作会精神,紧密围绕以“安全为中心”的生产工作任务,扎实推进基层队组党建工作,团结带领支部党员和干部职工齐心协力、奋勇

向前,出色地完成了上级下达的各项任务指标,为水峪煤业的高质量发展贡献了重要力量。通过全体成员不懈努力,去年该队党支部率先完成了“十有党支部”建设工作,成为了水峪煤业标杆党支部,同时被山西省国资委党委评为标杆党支部,今年七月又获得“山西焦煤先进基层党组织”荣誉称号。



抓牢党建 凝聚力

“我们党支部的工作就是以真诚凝聚人心,充分发挥每位党员的先锋模范作用,促使党员干部在安全生产中勇于担当、积极献策。”智能化综掘队党支部书记贾昆在党支部会议上说道。今年以来,该队党支部坚持以“党建统领”工作为核心,强化组织管理,增进组织观念,及时优化组织制度,完善党的组织生活。要求全体党员按时参与党组织生活,接受党组织的教育、管理以及党内外群众的监督,完成党组织交付的任务,发挥党员的先锋模范作用,以此保障本支部党组织具备强大的战斗力。

在“党员先锋岗”主题实践活动中,该队党支部以“党员先锋岗”评比活动为契机,促使支部党员形成了你追我赶的良好态势。通过党员积分管理机制强化党员管理,依照党支部制定的党员月度、季度积分标准及季度评星标准,对支部党员进行全面管控。党员积分管理机制不仅对党员平日的工作、行为起到监督作用,还能够促使党员在各项工作中以高标准严格要求自己,在支部建设工作中发挥出显著的激励效能。该队党支部牢牢抓紧党员的政治思想教育,全方位推进党的建设。认真开展“一区一岗”活动,依据实际情况制定了“一区一岗”活动方案。在全年的“一区一岗”活动中,两个责任区的党员共计排查安全隐患370余条,帮教“三违”“不放心人员”36次。通过该活动的开展,班组中的“三违”“不放心人员”数量逐渐减少。通过科学划分,确保每个班组都有一名党员。支部要求党员对班组人员常态化开展安全宣教,从而促使班组职工在思想上由“要我安全”向“我要安全”转变,全力营造安全生产的优良氛围。

关爱职工 从心出发

“今年九月份我就退休了,没想到退休前还能和工友们一起过生日,真是太高兴了!”智能化综掘队机电副队长张照虎激动地说道。

该队党支部特别关心职工生活,将党支部的温暖与关怀传递给每一位职工,打造了“职工生日话安全”的特色党支部品牌,建立了职工生日台账,在职工生日当天,为职工送去沉甸甸的生日祝福。通过贯彻落实“暖心”工程系列主题活动,以进岗位、进班组、进家庭的方式,为职工送上生日的祝福。每季度开展一次“进家庭话安全”活动,支部通过走进家庭以拉家常的方式与职工深入交流,了解职工当前工作中存在的问题,让职工时刻真切感受到企业的关怀,时刻牢记安全生产,时刻牢记家人和工友的安全嘱托,提高职工幸福感、归属感,增强职工安全意识。自支部成立以来,该活动已开展11次。在工资分配等方面,发挥党支部前置研究作用,有效提高了各项工作的公开公正。在安全生产过程中,党员能够积极发挥创新作用,上报精益提案20余项,创造直接性、间接性经济价值20余万元。

“我们要始终秉持‘安全为天、生命至上’的安全理念,持续夯实安全基础,强化安全举措,让职工高高兴兴上班、平平安安回家。”智能化综掘队队长罗建平坚定地说道。2023年全年的安全生产工作中,该队未发生一起轻伤及以上事故,成功实现安全生产“零事故”、瓦斯“零超限”的目标。

标准先行

在安全管理以及标准化动态达标建设方面,该队始终坚守安全就是职工财富的理念,将安全工作置于首要位置。在队组建设中,充分利用班前会和周五例会,认真组织职工学习上级的安全文件与会议精神,全面且不打折扣地传达给职工。通过对各类文件精神的学习,进一步转变了班组长、副队长的工作作风,形成务实的工作态度,不断提升每个职工的自身素养以及处理和解决问题的能力。通过学习剖析有关典型的事故案例,严格施行“五述”管理工作,并结合本队施工的具体状况,举一反三,认真排查安全方面存在的不稳定因素,做到小隐患不过班,大隐患不过天。大力推进质量标准化工作,施工高标准达标巷道。在人员紧缺、巷道压力大、底鼓变形严重的情况下,积极进行科学协调,成立标准化班组,同时为各个生产班划分责任区,明确井下所有设备、所有地点责任人。经过近两个月的整治,标准化水平大幅提高,于2023年11月底达到了动态达标标准。

2023年,智能化综掘队全体干群在61121材巷完成掘进进尺1425米,单进水平稳步提高,单日进尺提升至14米,月进度突破250米。8月,61121材巷及切眼工程全部竣工,高标准完成移交,较计划提前1个月,保障了正常衔接,有效缓解了采掘衔接紧张的状况。12月,开展81103材巷构系统及智能化综掘机的安装调试工作,并组织掘进。截至目前,81103材巷工作面已成功通过吕梁能源局智能化验收。

(武向明)

